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Procederò ora al sorteggio della Com-
missione che, insieme con u n a delegazione 
della Presidenza, rappresenterà la Camera ai 
funeral i . 

(Si procede al sorteggio). 
La Commissione è eomposta*degli ono-

revoli Cao-Pinna, Pis toia , Larizza, Bizzo-
zero, Ventura , Turbiglio, De Micheli, Giu-
liani e Lacava . 

interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 
le interrogazioni. 

La pr ima è quella dell 'onorevole Po-
drecca, al minis t ro di grazia e giustizia, 
« per sapere per quali occulti motivi venga 
r i t a rda to il corso dell' i s t ru t to r i a iniziale 
contro i pret i e i clericali di Floridia per 
la selvaggia aggressione di cui fu v i t t ima 
il pastore evangelico di quella c i t tà ; <e per-
chè non si sia proceduto contro gli autor i 
di aggressioni simili compiutes i a danno del 
pas tore evangelico di Noto, ingenerando 
per tal modo la persuasione che il Go-
verno non voglia r i spe t t a t a la l iber tà di 
cul to ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to per 
la grazia e giustizia ha facol tà di r ispon-
dere. 

G U A R R A C I N O , sottosegretario di Stato 
per la grazia, giustizia e i culti. Posso as-
sicurare al l 'onorevole Podrecca che il Go-
verno vuole - r ispet ta ta la l iber tà di culto 
per lo meno quan to lui. 

Come è noto, il 27 o t tobre 1909 in Flo-
ridia si verificarono disordini cagionati da 
pa r t e dei cattolici contro gli evangelici ra-
d u n a t i nella loro chiesa. 

Perciò fu iniziato p roced imento penale 
a carico di 63 individui , contro q u a t t r o dei 
quali , f ra cui il parroco e due sacerdoti , per 
istigazione a del inquere , contro c inquan ta -
t r e come responsabil i di t u r b a m e n t o di ce-
r imonie religiose e di danneggiamento , e 
contro sei per complicità nei de t t i reat i . I l 
giudice i s t ru t tore , con ordinanza del dì8 apri-
le 1910, dichiarò non luogo a p rocedimento 
penale per insufficienza di indizi di re i tà sul 
conto dei pr imi qua t t ro ( imputa t i d ' ist iga-
zione a delinquere); di un a l t ro , i m p u t a t o di 
resistenza a l l ' au tor i tà , nonché contro al tr i 
dodici p revenu t i del reato di t u r b a m e n t o 
di cerimonie religiose, r inv iando t u t t i gli al-
tri quaran tase i al giudizio del t r ibunale , per 
r ispondere di ques t ' u l t ima imputaz ione , e 
sei di essi per complicità in tale deli t to. 

Avverso la d e t t a ordinanza, che non è 
s e m b r a t a esa t ta negli apprezzament i in rap-
por to a t a lun i prosciolti , ha p rodo t to oppo-
sizione il procuratore generale del Re presso 
la Corte di appello di Catania . Su ta le op-
posizione non è s t a to ancora deciso da quella 
Sezione di accusa. 

Anche a Noto il 3 se t t embre 1909 si ve-
r i f icarono disordini in seguito alla dis t r ibu-
zione di un opuscolo dal titolo « La vera vi ta 
di San Corrado » f a t t a a cura del pastore 
evangelico Gaetano 'Fasulo , opuscolo che f u 
r e p u t a t o dileggiatore del santo ed offensivo 
per la c i t t ad inanza . 

La chiesa evangelica di Noto fu improv-
v i samen te dannegg ia t a ed in tervenne la for-
za pubbl ica , ma non f u possibile identifi-
care gli au tor i del t umul to , poiché lo stesso 
pas to re evangelico non potè fa re indicazioni 
di persone. 

Perciò ii re lat ivo processo fu chiuso il 
30 se t t embre 1909 con ordinanza di non luo-
go per essere r imas t i ignoti gli au tor i del 
rea to . 

Come l 'onorevole Podrecca vede, l ' au to-
r i tà giudiziaria ha f a t t o il suo dovere. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Podrecca 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

P O D R E C C A . Sono lieto in pa r te della 
r isposta dell' onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , perchè prova (per il f a t t o che il pro-
ced imento segue il suo corso a lmeno per 
un o dei due avveniment i ) che la mia inter-
rogazione ha o t t enu to il suo effet to, poiché 
un mese f a non si pa r l ava neanche di con-
t i nua re i procedimenti . 

I l f a t t o non è t a n t o grave per sè stesso, 
q u a n t o per il suo r ipeters i f r equen t e in va-
rie locali tà . Noi abb iamo avu to due a n n K 
or sono f a t t i identici a San Benedet to dei 
Marsi, più recen temente in Terra d 'O t ran to ; 
f a t t i che hanno assunto una cer ta g rav i tà 
e che a v e v a n o a l la rmato assai le popola-
zioni, che vedevano indifesi i pastor i evan-
gelici, quello di San Benede t to dei Marsi, 
spec ia lmente . 

Abbiamo poi a v u t o i f a t t i di Noto e 
quelli di Flor idia . 

Per i f a t t i di Noto, ella ha r i ch iamato 
la v i t a di San Corrado. San Corrado (ho qui 
la sua biografia) è un conci t tadino dell 'ono-
revole Raineri , che dovrebbe conoscerlo as-
sai bene; ma è un santo che si pres ta mol to 
alla comicità. Ad ogni modo, la persona che 
ha scri t to la v i ta di San Corrado si è man-
t e n u t a negli s t re t t i l imiti della crit ica, di 
quella crit ica che deve essere consent i ta , 
perchè non si capisce come le religioni pos-


